

工报带你看专业

浙江商业职业技术学院这个专科物流班满足学生高端成长需求 37人的班级35人拿到本科学历

通讯员朱小峰、刘潇潇报道 近日,喜讯传来:浙江商业职业技术学院经济管理学院物流18034精英班37位班级成员,有35位同学获得浙江工商大学工商管理专业本科学历证书,其中17位同学获得学士学位证书,让这些同学庆幸当初的选择。

近年来,国内物流产业的数字化、智能化升级加速,龙头企业对员工的学历与技能提出了更高要求。为了培养出适应行业需求的高质量人才,浙商院物流专业精心构建了“三

元育人”的人才培养模式,由学校与浙江工商大学、韵达集团一起,联合推动“物流精英班”项目,三方共订人培方案、共建双师团队、共研课程改革,既增设了智慧物流类课程,又将自考本科的对应课程有机融入专业选修课。学生在校学习三年,既可获得本科学历证书,又可进入该企业总部工作。

作为项目的具体落地载体,物流18034精英班的人才培养从一开始就得到了高度重视。为了帮助学生实现“技能+学历”的

双提升,经济管理学院对物流专业的人才培养课程体系进行重新设计,将本科课程纳入专业选修课模块。同时,将“校企双导师”引入专业三年育人全过程,校企双方结对共建教材课程资源。而且,有了企业的依托,专业实训实践活动的开展也有声有色。

一方面,学生大一阶段的企业认知实训和大三阶段的产教融合实现了贯穿;另一方面,校内外实践基地共建共享,大二阶段的专业课程实训充分利用校内外实践基

地资源,形成互助共赢、共育人才的职业教育技能生态圈。

经济管理学院副院长花永剑介绍,未来,顺应国内物流业智慧化发展趋势,学院将继续依托与韵达集团总部、菜鸟集团、京东物流等国内知名物流企业的深度合作关系,将现代物流管理专业人才培养目标聚焦于大型物流企业智慧物流领域的技术精英和业务管理人员,满足企业的高端化用人需求,满足学生的高端成长需求。

诸暨市职教中心去年在建筑类全国行业赛中斩获6金4银4铜 老牌专业转型升级焕发时代光彩

记者李凡 通讯员孟建青报道 “黄老师,我已经收到好几家企业的offer了,工资待遇都挺不错的。”近日,即将从诸暨市职教中心毕业的学生邵凯给他的恩师、学校建筑类行业赛教练黄志强带来了好消息。

“老师相信你一定可以拥有自己的灿烂前程。”邵凯不久前获得了中国建设教育协会全国高等院校学生“斯维尔杯”BIM+CIM创新大赛的金牌,对于自己的这名得意弟子,黄志强眼中满是欣慰。

“我要感谢母校对我的培养,通过在行业

赛上一次次的训练和参赛,我在专业上成长可以说飞快。”邵凯告诉记者,学校里还有很多同学也和自己一样,通过备战行业赛找到了一条成长成才的专业赛道。

“行业赛往往从行业标准、企业用人和岗位要求等方面设置比赛内容与规则,通过比赛可以让我们对专业有更好的体验,进一步了解行业新技术的发展。”黄志强说,学生获奖后不仅有荣誉加身,还能收获相关专业的技级等级证书,成为各企业哄抢的香饽饽,在工资和待遇上都可以上一个台阶。

“这两年我们在建筑专业建设上走出了一条全新的发展道路。”诸暨市职教中心教学副校长刘柏炎向记者介绍,自2021年学校被列为省中职“双高”建设名单后,学校对“建筑”这个老牌专业进行了转型升级,形成了“园林+建筑”、“建筑+无人机”的复合人才培养模式,同时依托职教集团、1+X证书试点单位等平台,深化与行业企业的对接,在专业建设上走出了第一条更接地气的新路子。

在新建成并投入使用的建筑类实训大楼内,建筑BIM、CAD设计机房、装配式实训工

场等各类设备一应俱全,可以让学生“不出校门尽览所有建筑节点”,既有理论教学又可动手实践,真正实现了“教、学、做”一体化学习。“知行合一、学用相长、岗课赛证,是职业教育真正姓‘职’的最佳育人途径。”诸暨市职教中心校长周洁人表示,去年一整年,诸暨市职教中心仅在建筑类全国行业赛中就斩获6金4银4铜,成绩喜人,“通过深化产教融合、校企合作,进一步让专业建设更接地气,已经成为我校加快构建现代职业教育体系的重要内容,近两年的成绩就是最好的证明。”

我省出台办法 推进技工教育高质量发展

本报讯 记者李凡报道 日前,省人力资源和社会保障厅和省财政厅印发了《浙江省一流技师学院建设项目实施办法》(以下简称《办法》)和《浙江省技工院校省级高水平专业群建设项目实施办法》(以下简称《实施办法》),就深入实施技工教育提质增量行动,进一步推进技工教育高质量发展、提升技工院校办学能力等方面提出了新的要求。

根据《办法》,我省一流技师学院建设项目建设目标是围绕全省重大产业布局、重点发展领域,以培养具有工匠精神的高技能人才为目标,建成办学条件优良、专业特色鲜明、产教融合紧密、社会服务能力显著,综合办学水平达到国内一流,具有区域竞争力和国际影响力的技术学院。《办法》提出,“十四五”期间,将在全省建成10所一流技师学院,建设周期4年,带动全省技工院校启动建设技能型社会技工教育体系,实现全省技工院校整体办学水平快速提升,并以此助推项目取得打造一支拥有中华技能大奖获得者、全国技术能手、省首席技师、世界技能大赛优胜奖以上获得者等技能大师组成的一流师资领军队伍,学

校企业建立协同育人机制,推动校企共建共管产业学院、企业学院,实现校企深度合作等显著成效。

根据《实施办法》,我省技工院校省级高

水平专业群建设项目建设是指围绕当地经济社会发展和产业结构调整,面向行业中的产业链、企业中的岗位链,以学校1个优势或特色专业为

为核心,整合优化3~5个基础相通、技术领域

相近、职业岗位相关、教学资源共享的专业

(专业方向),形成服务产业发展、特色鲜明、互为补充、相互联动、国内一流的产业集群。

《实施办法》提出,“十四五”期间,将在全省技工院校建设50个左右省级高水平专业群(不含一流技师学院省级高水平专业群),建设周期4年,助推项目实现学校专业群及细分专业方向的科学布局,形成以工作任务为引领、工作过程为导向,专业设置与产业需求对接、课程内容与职业标准对接、教学过程与生产过程对接的一体化课程体系。

《办法》和《实施办法》对项目的遴选条件

和程序、项目实施、项目绩效、经费管理与监

督作出了明确规定。

心理健康从寝室长开始 温州科技职业技术学院开展和谐寝室建设

本报讯 郑诗凡、王杨嵌宇报道 为促进和推进寝室建设,近日,温州科技职业技术学院学工部、经理管理学院学工办共同举办了一场寝室长心理知识培训,温州大学副教授、幸福讲师、温州大学首席心理咨询师张海音通过团辅的形式,帮助寝室长探索在和谐寝室建设中的积极作用。

学生寝室正在成为引发大学生心理问题的集中地。据温科院心理咨询中心统计,目前向该中心求助的大学生中,40%是由寝室生活引发人际关系矛盾引起的。现在大学生大多是独生子女,很多学生在家里拥有单间,对大学宿舍6个人一间的集体生活很

不适应,诸如熄灯后还有人打电话等小细节,都可能被敏感学生“小题大做”,引起争执,引发矛盾。

“海音姐姐”通过现场表演的方式讲解自己的经历,生动、有趣地传达出乐观、热情及微笑的力量,通过互动的形式让大家深刻了解主动、积极在人际交往及寝室相处中的重要性。寝室长们纷纷表示,今后将会带领室友、同学用积极的态度面对人生。

据了解,本月内,温科院还将有300多名寝室长接受培训,就自我心理保健、心理异常的识别,对同学心理援助的基本规则及步骤接受指导。

“越民生”的义工们走进赵越的家,为她

构筑独立的小房间,设计清新的墙绘,添置崭新的

床、被褥、书桌和书柜。一到周末,义工们常常会

带着赵越阅读、绘画,过传统节日;寒暑假,则

会带着赵越参加夏令营和各类活动……这让赵越

越来越阳光,越来越自信。

2016年,赵越的爸爸突然患上了脑瘤,让这

个马剑大山里本不富裕的家庭雪上加霜。第二

年春天,赵越爸爸双目失明,不久就永远地离开

了妻子和两个女儿。而此时,小女儿还在襁褓

之中。在这之后,赵越就成为了“越民生”承

接的省妇女儿童基金会“焕新乐园”项目的第一

个帮扶对象。

“越民生”的义工们走进赵越的家,为她

构筑独立的小房间,设计清新的墙绘,添置崭新的

床、被褥、书桌和书柜。一到周末,义工们常常会

带着赵越阅读、绘画,过传统节日;寒暑假,则

会带着赵越参加夏令营和各类活动……这让赵越

越来越阳光,越来越自信。

2017年开始,郑书剑积极参加市、省、全

国技能大赛,连续两年获湖州市技能大赛第一

名,连续两年获省技能大赛三等奖等奖项。在

这个过程中,他以赛会友,取长补短,不断提高

自己专业领域的知识技能。

获得8项国家发明专利

郑书剑勤奋刻苦,工作后也没有丝毫减退。他将新华书店、图书馆所有关于数控加工的书籍看了个遍,追踪学习先进数控加工技术

成了他多年来“雷打不动”的习惯,是名副其实的“数控发烧友”。他把公司生产的零件看作是

打磨的工艺品,公司遇到技术难关,他更是一次

又一次地努力寻找突破口。

有一次,一位客户迫切维修一个进口阀门,但没有图纸,郑书剑主动请缨,他利用积累的专业知识,在没有图纸的情况下,帮助客户解决了高难度进口阀维修项目,经过检验装配,满足维修要求,客户十分惊叹:“没有图纸能维修进口阀,我们非常佩服!”

2017年郑书剑被任命为金工车间主任,他带领的加工团队在工装设计、工艺改良技术革新等方面成绩显著,截至目前,他带领团队发明制作的工装夹具多达40多种,对新设备、新工艺、新刀具应用上提出了多达50多种方案及建议,被公司成功采纳的合理化建议有30多条。

迄今,他累计获得8项国家发明专利,15项国家实用新型专利,每年为公司节省成本300万元以上,年均创造的经济效益在500万元以上,其发明的先进操作方法被评为2019年湖州市十佳先进操作法。

郑书剑积极参与研发试制天然气石油管道的切断阀门,在试制过程中提出专业的加工方

案,使得公司乃至整个行业摆脱依赖进口的局面,公司的“国货”和进口产品相比,质量一样,但价格要便宜得多,深受市场青睐,每年为公司增加1000万元以上的经济效益。

带出徒弟50多人

郑书剑先后取得机械工程师职称认定,以及数控铣工高级技师、加工中心技师、钳工技师技能等级认定。近几年,中德科技成立了以郑书剑为领军人的浙江省技能大师工作室、浙江省劳模工匠创新工作室,郑书剑以工作室为载体,把自己所学的专业技能,通过传帮带教的方式,培养更多的高技能人才。

郑书剑对徒弟要求严格,培养技能人才达50余人,其中高级工40余人、技师5人。经他培养的徒弟在品质中心、技术中心、制造中心担任重要岗位,有的已成为管理人员和公司技术骨干。

郑书剑说:“带徒弟就是不要藏着掖着,要倾囊相授,看到徒弟技术日益提高我心里比谁都高兴。”

责任编辑:雷虹 实习生:陈书影 电话:88852349 E-mail:alan0104@163.com

浙江工人日报

责任编辑:雷虹 实习生:陈书影 电话:88852349 E-mail:alan0104@163.com

浙江工人日报

“农民辅导员” 有助于劳动教育 走上正轨

■钟伟、章祥

近日,绍兴柯桥区杨汛桥紫薇小学“优雅农趣园”正式开园,该校专门聘请了12位有丰富农事经验的农民担当校外辅导员,在田间地头为孩子们讲解农事知识。

在应试教育挤压下,劳动教育被“边缘化”,一些家长对学生的劳动实践作业一味地包办,四体不勤、五谷不分的学生比比皆是。在学校层面,对劳动教育也重视不够,有的简单地理解为“技能教育”,有的因缺乏专业的授课老师而流于形式,大大偏离正确的劳动教育轨道。

紫薇小学以陶行知先生的“生活即教育”为指导,在校内开辟“优雅农趣园”,为每个班划出“自留地”,聘请经验丰富的农民担当农事校外辅导员,现场指导种植管理,有效融合课本知识与生活技能,更能让学生明白“谁知盘中餐,粒粒皆辛苦”的道理,从而带动劳动教育走上正轨。

“双减”政策出台后,“立德树人、实践育人”的目标更加突出,对劳动教育的重视也需回归。让学生成在出力、流汗中,初步掌握农作物的栽种技术,体会劳动的艰辛,享受收获的快乐,更有助于培育内化于心、外化于行的价值观,进一步弘扬勤俭、奋斗、创新、奉献精神,厚植尊重劳动、热爱劳动、崇尚劳动的理念。

要破解劳动教育不受重视的“先天弱项”问题,需要将劳动教育融入到课程体系、学科研究、社会实践,贯通大中小幼各个学段,覆盖家庭、学校、社会各个方面,进一步提高劳动教育的“存在感”。除了培育校内劳动实践基地,也要综合利用农场、庄园、农家乐等校外资源,多途径拓展校外劳动实践基地,为学生搭建好劳动实践平台。

建设校内劳动基地,既要科学普及正确的劳动价值理念,帮助学生认清劳动的科学内涵和真正意义所在;又要践行科学的劳动观,督促学生积极投身于劳动实践,提升自身整体综合素质。

家庭既是劳动教育的训练场,也是劳动教育的启蒙地。作为家长,更应该有意识地放手,适度地“偷懒”,鼓励孩子接触劳动、参与劳动,帮助孩子养成爱劳动的习惯和品质。劳动教育资源的开拓,不仅需要学校、家长的共同努力,更需要政府部门以购买服务的方式,开拓一批优质的劳动实践基地,在竞争与合作中实现双赢。当然,完善劳动教育评价体系,建立劳动素养监测制度,更能杜绝“打卡式”劳动教育,避免实践基地成为一种摆设。

劳动教育的重要意义,在于让学生用劳动实践探索和认知更加立体的世界。期待在“校外辅导员”的指导下,可以让学生在劳动的过程中更好地学习技能、汲取精华、磨砺品格、展现特长,进而而在劳动中成长成才。

这一全国性 技能大赛 举办时间延期了

从人社部获悉,全国新职业和数字技术技能大赛举办时间延期至2022年年底。

3月24日,全国新职业和数字技术技能大赛组委会发布通知,鉴于当前国内新冠肺炎疫情形势,为充分保障参赛人员的身体健康安全,经研究决定,将全国新职业和数字技术技能大赛举办时间延期至2022年年底,具体时间另行通知。

七彩校园

聚焦核心素养 演绎精彩课堂



本报讯 通讯员黄建勇报道 为推动学校课堂教学改革与创新,进一步提升教师教学技能和教育教学能力,促进学校教师专业发展,近日,诸暨工业职业技术学校举办以“展风采促成长”为主题的优质课评比活动。

本次优质课评比活动,学校要求教师在科学教学中渗透素质教育理念,要以学生发展为本,以培养学生的创新精神和实践能力为重点,注重知识与能力、过程与方法、情感与态度的整合;教学要求与学生的现实生活紧密联系,教学方法要有所创新、有所突破。参赛教师围绕这些要点,认真准备,精心设计,在目标的设定、学习环境的创设、教学过程的控制、课堂气氛的营造等方面下足了功夫。不仅在教态语言、课堂组织等方面体现了各自的风格特点,而且在教学信息新技术运用、教学资源的使用、教学方法、教学过程评价方式及调动学生学习兴趣等方面都有一定程度的探究,受到听课老师的一致好评,充分展示了教师勤于学习、乐于创新、勇于实践的精神。

职校阳光青年

“数控达人”郑书剑:

弃普高只为兴趣 读职高成就大师

通讯员周建巨报道 1989年出生的郑书剑,长着一张娃娃脸,乐观的性格中带有一些羞涩,平日里不善言辞,但只要一谈到“数控”,便眉飞色舞、滔滔不绝。大家给了他一个封号——“数控达人”。

跟着兴趣走

在学生时代,郑书剑就对数控加工技术有浓厚的兴趣,为此,中考时,他宁愿放弃普高,而选择就读长兴职教中心数控专业。

由于兴趣,课余时间、暑假期间,学校的数控实训中心就经常能见到郑书剑的身影。

他的执着令老师动容,老师因此对他偏爱有加。在老师的指导下,他掌握了独立操作设备编程加工的能力。兴趣所在,他自学了更多的相关知识。

2006年,郑书剑一毕业后就去了上海一家数控企业。但他发现,学校所学远远不够,也由于工作艰苦,10多名一起去上海工作的同学纷纷离职跳槽,只有郑书剑坚守,专心学习提高自

己的数控技术。直到2014年,郑书剑结婚生子,才回到家乡长兴。

凭借着出色的专业技能,郑书剑入职浙江中德自控科技股份有限公司。郑书剑始终